学而思华杯赛复赛培训讲义第二讲课后巩固精炼答案

（五年级组）

1. (第九届全国“华罗庚金杯”少年数学邀请赛)一个最简真分数
[image: image1.wmf]7

M

，化成小数后，如果从小数点后第一位起连续若干位的数字之和等于2004，求
[image: image2.wmf]M

的值．
【分析】 先把最简分数写成循环小数：
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，上面6个最简真分数的循环小数节的数字和都是27，2004被27除的余数是6，仅有
[image: image9.wmf]3

7

符合要求．所以
[image: image10.wmf]M

是3．
2. (第九届全国“华罗庚金杯”少年数学邀请赛总决赛)在下面一列数中，从第二个数开始，每个数都比它前面相邻的数大7：

8，15，22，29，36，43，……
它们前
[image: image11.wmf]1
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个数相乘的积的末尾0的个数比前
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个数相乘的积的末尾0的个数少3个，求
[image: image13.wmf]n

的最小值．

【分析】 观察这列数可知每个数除以7的余数都为1，由题意知若使
[image: image14.wmf]n

最小，则第
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个数必须含有3个5的因子，这样由5的因子数少于2的因子数知前
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个相乘会比前
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个相乘多3个0．所以第
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个数可写成
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的形式，即为
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(
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为自然数)，且
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除以7余数为1，这样最小的
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为6．
再根据第
[image: image24.wmf]n

个数又可表示为
[image: image25.wmf]71

n

+

知第
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个数为
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，可得
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．即
[image: image29.wmf]n

的最小值为107．
3. (第十一届全国“华罗庚金杯”少年数学邀请赛)智慧老人到小明的年级访问，小明说他们年级共一百多名同学，老人请同学们按三人一行排队，结果多出一人，按五人一行排队，结果多出二人，按七人一行排队，结果多出一人，老人说我知道你们年级原人数应该是        人．
【分析】 本题相当于求一个数，这个数在100与200之间，而且这个数除以3余1，除以5余2，除以7余1．
由于除以3余1，除以7也余1，所以这个数减去1之后是3和7的公倍数，那么就是21的倍数，最小为22．而22恰好除以5余2，所以22满足“除以3余1，除以5余2，除以7余1”，但是要求的数在100与200之间，3，5，7的最小公倍数为105，所以所求的数为
[image: image30.wmf]22105127
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4. (第十二届全国“华罗庚金杯”少年数学邀请赛)如图是一个
[image: image31.wmf]99

´

的方格图，由粗线隔为9个横竖各有3个格子的“小九宫”格，其中，有一些小方格填有1至9的数字．小青在第4列的空格中各填入了一个1至9的自然数，使每行、每列和每个“小九宫”格内的数字都不重复，然后小青将第4列的数字从上向下写成一个9位数．请写出这个9位数，并且简单说明理由．
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【分析】 填数的方法是排除法，用
[image: image34.wmf](
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mn

表示位于第
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行第
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列的方格．
方格图第4列已有数字1，2，3，4，5，还需要填6，7，8，9．
第6行已有数字6，7，9，所以，在方格
[image: image37.wmf](

)

6,4

中只能填数字8；第3行和第5行中都有数字9，所以9只能填在方格
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中；正中的“小九宫”格中已经有7，所以，7只能填在方格
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3,4

中了；此时，在第4列中只余下方格
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5,4

，6只能填在
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5,4

中．因此，这个九位数是327468951．
5. (第十一届全国“华罗庚金杯”少年数学邀请赛)有甲、乙、丙、丁四支球队参加的足球循环赛，每两队都要赛一场，胜者得3分，负者得0分，如果踢平，两队各得1分．现在甲、乙、丙分别得了7分、1分和6分，已知甲和乙踢平，那么丁得        分．
【分析】 由于甲和乙踢平，所以本场甲、乙各得1分，那么乙的另外两场比赛都输了，甲的另外两场比赛都赢了，也就是说乙输给了丙和丁，甲则赢了丙和丁．由于丙得6分，所以丙赢了丁，那么丁输给甲、丙，赢了乙，所以丁得3分．
6. (第十届全国“华罗庚金杯”少年数学邀请赛总决赛)将两个不同的自然数中较大的数换成这两个数的差，称为一次操作．如对18和42可连续进行这样的操作，则有：18，42一18，24一18，6—12，6—6，6,直到两数相同为止．试给出和数最小的两个五位数，按照以上操作，最后得到的相同的数是15，这两个五位数是        与        ．

【分析】 每次操作都不改变两个数的最大公约数，所以这个过程就是求两个数的最大公约数，题目可变为：求最大公约数是15的两个最小的五位数．所以是10005和10020．
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